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 Под правоотношениями 
понимаются 

урегулированные нормами 
права общественные 

отношения.

 Урегулированные нормами 
предпринимательского права 
отношения, возникающие в 
процессе осуществления 
предпринимательской 
деятельности, а также 
вследствие государственного 
воздействия на участников 
рынка, которые связаны 
взаимными правами и 
обязанностями, являются 
предпринимательскими 
правоотношениями.
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В правоотношении можно выделить 
три элемента: 

Субъекты правоотношения 
- совокупность лиц, 
участвующих в нем

Объект правоотношения - 
это то, по поводу чего 

возникает и осуществляется 
деятельность субъектов 

правоотношения.

Содержание 
правоотношения - это 

урегулированные нормами 
права общественные 
отношения в сфере 

предпринимательства, 
правовую форму которым 

придают субъективные права 
и обязанности участников 

правоотношения.
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В качестве субъектов 
предпринимательских 
правоотношений могут 

выступать субъекты 
предпринимательской 

деятельности, государство и 
муниципальные образования.

Субъектом предпринимательской деятельности является 
любое лицо, деятельность которого прямо или косвенно 
направлена на получение предпринимательского дохода и 
правовой статус которого регулируется предпринимательским 
правом. 
Таким образом, круг таких лиц чрезвычайно широк. Согласно 
п. 1 ст. 23 Гражданского кодекса РФ физическое лицо 
приобретает статус индивидуального предпринимателя с 
момента его государственной регистрации.

Предпринимательское право 
регулирует деятельность различных 

субъектов, вовлеченных в сферу 
предпринимательской деятельности, 

причем не все из них подлежат 
государственной регистрации или 

лицензированию.
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С чего начать?
Государственная регистрация в качестве субъекта 
предпринимательской деятельности является необходимым 
первоначальным этапом организации бизнеса. Поэтому к субъектам 
предпринимательской деятельности следует отнести лиц, 
зарегистрированных в качестве предпринимателей в 
установленном законом порядке.

В качестве субъектов предпринимательской деятельности могут 
выступать:

- граждане-предприниматели, осуществляющие деятельность без 
образования юридического лица (индивидуальные предприниматели);

- крестьянские (фермерские) хозяйства, осуществляющие 
предпринимательскую деятельность без образования юридического 
лица; 

- юридические лица - коммерческие организации;

- юридические лица - некоммерческие организации, которые на 
основании закона и учредительных документов осуществляют 
предпринимательскую деятельность; 

- иные субъекты предпринимательства.
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Некоммерческой организацией является юридическое 
лицо, не имеющее извлечение прибыли в качестве 
цели своей деятельности и не распределяющее 
полученную прибыль среди участников. 

Она может быть представлена общественными и 
религиозными организациями, учреждениями, 
потребительскими кооперативами и 
благотворительными фондами, различными союзами и 
ассоциациями юридических лиц и другими 
организационно-правовыми формами.
 

Примечание

Статус некоммерческой организации 
не означает, что она не может 
заниматься предпринимательской 
деятельностью и получать прибыль. 
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Требования 
к некоммерческим организациям

Во-первых, в уставе организации должны быть четко 
зафиксированы ее задачи, а также то, что она не ставит 
извлечение прибыли своей главной целью. 

Во-вторых, их предпринимательская деятельность 
осуществляется только в целях обеспечения уставной 
деятельности. 

В-третьих, полученные доходы не подлежат распределению 
среди участников. 

В-четвертых, их имущество и средства могут использоваться 
только для достижения уставных задач. 
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Объекты 
предпринимательских правоотношений 

работы и услуги

действия обязанных 
субъектов

собственная 
деятельность 

субъекта права

вещи и иное 
имущество

неимущественные блага, используемые при 
осуществлении предпринимательской 

деятельности (фирменное наименование, 
коммерческая тайна и т.д.).



абсолютные и относительные

Субъективное право представляет собой юридически 
закрепленную меру возможного поведения участника 

правоотношения, а субъективная обязанность - меру его 
должного поведения.

Основаниями возникновения, 
изменения и прекращения 
предпринимательских 
правоотношений являются 
юридические факты или их 
совокупности 
(юридические составы). 

Юридические 
факты

действия

правопорождающие, 
правоизменяющие ,
правопрекращающие

правомерные и неправомерные

события
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Следует обратить внимание на то, что, 
поскольку нормами 

предпринимательского права 
регулируется прежде всего деятельность, 

правопорождающими фактами здесь 
предстают действия участников 

предпринимательских правоотношений.

События выступают чаще всего в роли 
правоизменяющих и 
правопрекращающих юридических 
фактов. Довольно часто для 
возникновения, изменения или 
прекращения предпринимательских 
правоотношений требуется не один, а 
совокупность юридических фактов, 
которая называется юридическим 
составом. В юридический состав могут 
входить как события, так и действия. 
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Составы делятся на простые и 
сложные. 

Простой состав - порождает 
юридические последствия при 

наличии совокупности всех 
входящих в него юридических 
фактов, независимо от того, в 
какой последовательности они 

возникли.

Сложный состав - порождает 
юридические последствия при 

условии возникновения 
составляющих его элементов в 
строго определенном порядке и 

наличия их всех вместе взятых в 
нужное время.
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Признаки субъекта 
предпринимательских правоотношений 

Зарегистрированностъ в установленном порядке или 
легитимация иным образом. Легитимация, т. е. узаконивание, 
предпринимательской деятельности осуществляется посредством ее 
государственной регистрации.

 Наличие обособленного имущества как базы для 
осуществления предпринимательской деятельности. Правовой 
формой такого обособления является право собственности, право 
хозяйственного ведения либо оперативного управления. 
Обособленное имущество учитывается субъектом на балансе и 
служит основой самостоятельной имущественной ответственности. 

Самостоятельная имущественная ответственность. Этот 
признак означает, что хозяйствующий субъект отвечает сам, 
своим имуществом перед контрагентами и государством. 
Исключения из этого правила могут предусматриваться законом 
или учредительными документами. 
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Наличие хозяйственной компетенции. 
Хозяйственная компетенция означает совокупность прав, 
которыми наделен субъект предпринимательской деятельности 
в соответствии с законом и учредительными документами, а в 
некоторых случаях на основании лицензии. Это возможность 
осуществления субъектом определенных видов 
предпринимательской деятельности, совершения сделок. 
Различают общую, ограниченную, специальную и 
исключительную хозяйственную компетенцию. Наличие общей 
компетенции дает возможность субъектам 
предпринимательской деятельности иметь права и нести об

Признаки субъекта 
предпринимательских правоотношений 
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Что такое хозяйственная компетентность?

Предприниматели и организации, ведущие 
предпринимательскую деятельность, отвечают по своим 
обязательствам всем принадлежащим им имуществом 
(ст. 56 ГК РФ), то есть предусматривается полная 
имущественная ответственность лиц, занимающихся 
хозяйственной деятельностью.

- это возможность осуществления субъектом определенных видов 
предпринимательской деятельности, совершения сделок. Следует 
выделять общую, ограниченную, специальную и исключительную 
хозяйственную компетенцию.
Наличие общей хозяйственной компетенции дает возможность 
субъектам иметь права и нести обязанности, необходимые для 
осуществления любых видов предпринимательской деятельности, не 
запрещенных законом. Общей компетенцией обладают коммерческие 
организации, за исключением унитарных предприятий и иных видов 
организаций, оговоренных законом (ст. 49 ГК РФ).
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Право собственности субъекта 

На собственнике лежит бремя содержания его имущества, он сам 
несет расходы на эти цели. 
А в некоторых случаях у собственника возникает обязанность 
бережно относиться к имуществу — к культурным и 
художественным ценностям. На собственнике лежит также и риск 
случайной гибели вещи (так, если собственник потерял свои часы 
или у него сгорело незастрахованное имущество, никто не обязан 
возмещать ему убытки).
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Формы собственности  

Частная (индивидуальная)
собственность граждан

Муниципальная 
собственность

Государственная 
(федеральная) 
собственность

Частная собственность 
юридических лиц

Общая собственность — это способ 
совместного владения имуществом. 
Она может быть долевой или 
совместной. В долевой собственности 
каждый из ее владельцев имеет точно 
определенную долю имущества. Общая 
собственность является совместной 
только в случаях, прямо указанных 
законом.



18

1) ресурсы континентального шельфа и морской экономической зоны 
РФ; 

2) культурные и исторические ценности общегосударственного 
значения; 

3) средства государственного бюджета;
4) государственные банки; 
5) золотой запас; 
6) алмазный и валютный фонды и др. 
Примечание. К объектам исключительной собственности государства относятся также 

предприятия, не подлежащие приватизации: предприятия военно-промышленного 
комплекса, атомной энергетики и т. д. Но исключительный характер собственности 
государства на эти объекты должен быть прямо указан в законе. 

Государство осуществляет свое право собственности тремя с п о с о б 
а м и : 

1) закрепляет имущество за государственными унитарными и 
казенными предприятиями и учреждениями на праве 
хозяйственного ведения или оперативного управления; 

2) владеет пакетами акций в акционерных обществах, т.е. частных 
коммерческих организациях; 

3) нераспределенную часть имущества и средства бюджета, т.е. 
казну, использует посредством исполнительнораспорядительной 
деятельности, закона о бюджете, постановлений правительства и т.
д. 

Государственная собственность 
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имущество, которое принадлежит городским и сельским 
поселениям. 

1) средства местного бюджета; 
2) муниципальные земли; 
3) муниципальные предприятия и организации; 
4) муниципальный жилищный фонд; 
5) природные ресурсы, находящиеся в муниципальной 

собственности; 
6) другое движимое и недвижимое имущество. 

Муниципальная собственность 

Так же как и государство, муниципальные образования 
имеют свою казну: сельскую, городскую, поселковую и т.
д. Муниципальные образования также могут иметь 
общую (долевую) собственность как с другими 
сообществами, так и с государством или частными 
юридическими лицами.
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Предприятие, которое наделяется правом хозяйственного ведения, 
называется унитарным, оно не может быть разделено или 
приватизировано по частям. 
Это обычно коммерческое предприятие, ведущее хозяйственную, 
предпринимательскую деятельность в интересах государства или 
муниципального сообщества. Право хозяйственного ведения означает, 
что предприятие, действуя как юридическое лицо, владеет, пользуется 
и распоряжается закрепленным за ним имуществом. Это имущество 
отражено в балансе предприятия. При этом оно владеет и пользуется 
имуществом в той же мере, в какой это осуществлял бы сам 
собственник.

Унитарное предприятие

Унитарное предприятие не может без согласия 
собственника распоряжаться недвижимым имуществом: 
продавать, дарить, вносить в качестве вклада в 
уставный капитал хозяйственных обществ и 
товариществ, отчуждать иным образом, сдавать в 
аренду, отдавать в залог и т.д. 
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наделяются казенные предприятия и учреждения: 

1) предприятия, выпускающие продукцию, которую 
разрешено производить только на государственных 
предприятиях; 

2) предприятия, производящие продукцию, более 50 % 
которой приобретает государство; 

3) предприятия, не подлежащие приватизации. 

Это право также включает в себя правомочия владения, 
пользования и распоряжения имуществом, однако 
является еще более ограниченным, чем право 
хозяйственного ведения. 

Правом оперативного управления 
имуществом


